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新课标高一化学同步测试
第二节 物质的分类（A）
一、选择题（只有1个正确答案；共6小题，每小题3分，共18分。）

 AUTONUM  ．Na2CO3俗名纯碱，下面是对纯碱采用不同分类法的分类，不正确的是
        （  　）

A．Na2CO3是碱
B．Na2CO3是盐    C．Na2CO3是钠盐
D．Na2CO3是碳酸盐

 AUTONUM  ．下列分散系最稳定的是                                                 （    ）

A．悬浊液
B．乳浊液
C．胶体
D．溶液

 AUTONUM  ． 下列分散系不能发生丁达尔现象的是                                    
（    ） 

 A．豆浆        B．牛奶 
C．蔗糖溶液
D．烟、云、雾

 AUTONUM  ．氢氧化铁胶体稳定存在的主要原因是                                      （    ）

A．胶粒直径小于1nm
B．胶粒带正电荷

C．胶粒作布朗运动
D．胶粒不能通过半透膜

 AUTONUM  ．胶体区别于其它分散系的特征是                                          （    ）

 A．胶体粒子直径在1－100nm之间 
B．胶体粒子带电荷

 C．胶体粒子不能穿过半透膜
D．胶体粒子能够发生布朗运动

 AUTONUM  ．用半透膜把分子或离子从胶体溶液分离出来的方法是                   
    （    ）

 A．电泳              
B．电解             
C．凝聚             
D．渗析

二、选择题（有1-2个答案，只有一个正确选项的，多选不给分；有两个正确选项的，选对一个给2分，选错一个该小题不给分。共10小题，每小题4分，计40分。）

 AUTONUM  ．下列物质中既不属于碱性氧化物，与酸反应又能够生成盐和水的是      
（    ）

A．Na2O
B．Na2O2
C． Na
D．CuO

 AUTONUM  ．关于胶体和溶液的叙述中正确的是                                
（    ）

A．胶体带电荷，而溶液呈电中性

B．胶体加入电解质可产生沉淀，而溶液不能

C．胶体是一种介稳性的分散系，而溶液是一种非常稳定的分散系

D．胶体能够发生丁达尔现象，而溶液则不能

 AUTONUM  ．下列应用或事实与胶体的性质没有关系的是                               （    ）

A．用明矾净化饮用水

B．用石膏或盐卤点制豆腐

C．在FeCl3溶液中滴加NaOH溶液出现红褐色沉淀

D．清晨的阳光穿过茂密的林木枝叶所产生的美丽景象（美丽的光线）

 AUTONUM  ．在水泥厂、冶金厂常用高压电作用于气溶胶，以除去大量烟尘，减少烟尘对空气的污染。这种除尘法的原理是                                                    
（    ）

 A．渗析            
B．电泳        
C．凝聚             
D．丁达尔现象

纳米科技是21世纪经济发展的发动机。人们会利用纳米级（1-100nm,1nm=10-9m）微粒物质制造出更加优秀的材料和器件，使化学在材料、能源、环境和生命科学等领域发挥越来越重要的作用。请解答11、12两题。
 AUTONUM  ．下列分散系与纳米级微粒在直径上具有相同数量级的是            
          （    ）

A．溶液
B．胶体
C． 悬浊液
D．乳浊液

 AUTONUM  ．将纳米级微粒物质溶解于液体溶剂中形成一种分散系，对该分散系及分散质颗粒的叙述中不正确的是                                                       
        （    ）

 A．该分散系不能发生丁达尔现象 
B．该分散质颗粒能透过滤纸

 C．该分散质颗粒能透过半透膜         
D．该分散质颗粒能发生布朗运动

 AUTONUM  ．在氢氧化铁胶体中逐滴滴入下列某种溶液，出现的现象是先沉淀，后沉淀溶解。这种溶液是                                                     （    ）

A．稀硫酸
B．饱和硫酸镁溶液
C．盐酸溶液
D．饱和硫酸铵溶液

 AUTONUM  ．氯化铁溶液与氢氧化铁胶体具有的共同性质是                               （    ）

A．分散质颗粒直径都在l～100nm之间

B．能透过半透膜

C．加入浓氢氧化钠溶液都产生红褐色沉淀

D．颜色都呈红褐色

 AUTONUM  ．淀粉溶液是一种胶体，并且淀粉遇到碘单质，可以出现明显的蓝色特征。现将淀粉和稀Na2SO4溶液混合，装在半透膜中，浸泡在盛蒸馏水的烧杯内，过一段时间后，取烧杯中液体进行实验，能证明半透膜完好无损的是                                              （    ）

 A．加入BaCl2溶液产生白色沉淀              B．加入碘水不变蓝

C． 加入BaCl2溶液产生没有白色沉淀产生  D．加入碘水变蓝 

 AUTONUM  ．用下列方法来制备胶体,能够得到胶体的是                            
（    ）

A．将等体积、等物质的量浓度的BaCl2溶液和硫酸相混和并振荡

B．把1mL饱和三氯化铁溶液逐滴加入到20mL温水中,边加边振荡，并加热到沸腾  　　 　

C．把1mL饱和三氯化铁溶液一次性加入到20mL沸水中,并加以搅拌

D．把1mL饱和三氯化铁溶液逐滴加入20mL到沸水中,边加边振荡 

三、填空题（计42分）

 AUTONUM  ．（12分）对于混合物的分离或提纯，常采用的方法有：过滤、蒸发、蒸馏、萃取、渗析、加热分解等。下列各组混和物的分离或提纯应采用什么方法？

（1）实验室中的石灰水久置，液面上常悬浮有CaCO3微粒。可用        的方法除去Ca(OH)2溶液中悬浮的CaCO3微粒。

（2）实验室中制取的Fe(OH)3胶体中常常含有杂质Cl－离子。可用        的方法除去Fe(OH)3胶体中混有的杂质Cl-离子。

（3）除去乙醇中溶解的微量食盐可采用
        的方法。

（4）粗盐中含有不溶性的泥沙、可溶性的氯化钙、氯化镁及一些硫酸盐。对粗盐中的这些杂质可采用        和        的方法除去。

（5）除去氧化钙中的碳酸钙可用        的方法。

胶体粒子往往通过吸附可以带有电荷，一般非金属氧化物胶体带负电荷，如土壤胶体，

金属氧化物带正电荷，如氧化铁、氢氧化铁等。请解答18、19两题。
 AUTONUM  ．（4分）如果下列化肥中的含氮量是相同的，那么在作物的吸收效果最差的是       。

①碳酸氢铵   ②硝酸铵   ③硫酸铵   ④氯化铵

 AUTONUM  ．（6分）在陶瓷工业上常遇到因陶土里混有氧化铁而影响产品质量。解决方法可以把这些陶土和水一起搅拌，使微粒直径为10-9～10-7m，然后插入两根电极，接通直流电源，这时正极聚集               ，负极聚集                     ，理由是                         。

 AUTONUM  ．（12分）就教材中“氢氧化铁胶体”的制备实验中应该注意的事项，回答以下几个问题。

⑴实验中必须要用蒸馏水，而不能用自来水。原因是                            

                                                              。

    ⑵实验操作中，必须选用饱和氯化铁溶液而不能用稀氯化铁溶液。原因是                            

                                                              。

⑶往沸水中滴加饱和氯化铁溶液后，可稍微加热煮沸，但不宜长时间加热。这样操作的原因是                                                                    

                                                              。

 AUTONUM  ．（8分）⑴实验操作中，不慎将手指划破，这时可从急救箱中取FeCl3溶液止血，其原理是                                                                     。

⑵今有两瓶标签模糊不清，只知道分别盛有淀粉溶液和氯化钠溶液，试用多种方法对其

鉴别。（写出2种方法给6分，再多写出正确方法的奖励2分）

①                                                            。

②                                                            。

③                                                            。

参 考 答 案

一、选择题1．A  2．D  3．C  4．B  5．A  6．D

二、选择题7．B  8．CD  9．C   10．C  11．B  12．AC  13．AC  14．C  15．B  16．D三、填空题

17．（每空2分）⑴过滤   ⑵渗析  ⑶蒸馏   ⑷过滤、蒸发 ⑸加热分解

18．②

19．陶土 ；氧化铁；因为在胶体中，陶土和氧化铁分别带负电荷和正电荷，带负电荷的陶土向电源正极移动，而带正电荷的氧化铁则向负极移动。

20．⑴自来水中含电解质、杂质较多，易使制备的胶体马上发生凝聚，导致实验失败。

⑵因为氯化铁溶液浓度过稀，不利于氢氧化铁胶体的形成。

⑶长时间的加热能够导致氢氧化铁胶体聚沉。
21．⑴血液可以认为是胶体，FeCl3溶液能够加快血液的凝固

⑵①在水平方向上用激光笔照射两个试剂瓶，若能够发生丁达尔现象的是淀粉，余者为氯化钠溶液。

②在两支试管（黑底点滴板、井穴板等取溶液1－2滴）中分别取1mL未知溶液，然后分别滴入1－2滴硝酸银溶液，能够产生白色沉淀的氯化钠溶液，余者为淀粉溶液。

③用两支试管中分别取1mL未知溶液，然后在酒精灯火焰上加热，出现糊状聚沉的是淀粉溶液，余者为氯化钠溶液。

其它如：导电法、品尝（因为该两种溶液无毒）法等合理的方法都算正确答案。
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